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lsV&1lsV&1lsV&1lsV&1    
vkn’kZ iz’u i=vkn’kZ iz’u i=vkn’kZ iz’u i=vkn’kZ iz’u i=    

gk;j lsdsUMjh ijh{kkgk;j lsdsUMjh ijh{kkgk;j lsdsUMjh ijh{kkgk;j lsdsUMjh ijh{kk    

iqLrikyu ,oa ys[kkdeZiqLrikyu ,oa ys[kkdeZiqLrikyu ,oa ys[kkdeZiqLrikyu ,oa ys[kkdeZ 
[Book-Keeping & Accounts] 

Time – 3 hours                M.M. - 100 

funsZ’k %funsZ’k %funsZ’k %funsZ’k %&&&&    

 ¼1½  lHkh iz’u vfuok;Z gSA  

 ¼2½ iz’u&i= esa fn;s x;s funsZ’k lko/kkuh iwoZd i<+dj iz’uksa ds mRrj fyf[k,A 

 ¼3½ iz’u&i= esa nks [k.M fn;s x;s gSa [k.M&^v* vkSj [k.M&^c* 

 ¼4½  [k.M&^^v** esa fn;s x;s iz’u Øekad 1 ls 5 rd oLrqfu"B iz’u gSaa] ftuds 

vUrxZr fjDr LFkkuksa dh iwfrZ lR;@vlR;] lgh tksMh] ,d 'kCn esa mRrj nsuk 

rFkk lgh fodYi dk p;u djuk gSA izR;sd iz’u ij 5 vad dk gSaA 

 ¼5½  [k.M&^^c** esa iz’u Øekad 6 ls 20 eas vkarfjd fodYi fn;s x;s gSaA 

 ¼6½ iz’u Øekad 6 ls 10 rd izR;sd iz’u ds fy;s 4 vad vkoafVr gSaA 'kCn lhek  

  75 'kCnA   

 ¼7½  iz’u Øekad 11 ls 15 rd ds fy;s iz’u ij 5 vad vkoafVr gSaA 'kCn lhek  

  100 'kCnA   

 ¼8½ iz’u Øeakd 16 ls 20 rd izR;sd iz’u ds fy;s 6 vad vkoafVr gSa 'kCn lhek 

yxHkx 125 'kCnA  

Instructions : – 

(1) All questions are compulsory. 
(2) Read the instructions of question paper carefully and write their  answer. 
(3) There  two Part - Section-‘A’ and Section-‘B’ in question paper. 
(4) In Section-‘A’ Question No. 1 to 5 are objective type which contain fill 

up the Blanks, True / False, one word Answer, Match the column and 
choose the correct Answers. Each question is Allotted 5 marks.  

(5) Internal Options are given in Q. Nos. 6 to 20 in section ‘B’. 
(6) Q. No. 6 to 10 Carry 4 marks each. Word limit 75. 
(7) Q. No. 11 to 15 Carry 5 marks each. Word limit 100. 
(8) Q. No. 16 to 20 Carry 6 marks each. Word limit 125. 
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[k.M[k.M[k.M[k.M & & & &^^v**^^v**^^v**^^v**    
(Section-A) 

 
oLrqfu"B iz’uoLrqfu"B iz’uoLrqfu"B iz’uoLrqfu"B iz’u    

    
iziziziz----1111    fjDr LFkkuksa dh fjDr LFkkuksa dh fjDr LFkkuksa dh fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;siwfrZ dhft;siwfrZ dhft;siwfrZ dhft;s & & & &    

      v½ chtd ewY; esa-------------------------------------lfEefyr jgrk gSA 

 c½ xq.kuQy fof/k }kjk-----------------------------------ij C;kt dh x.kuk dh tkrh gSA 

 l½ nkf;Roksa esa deh QeZ dk-------------------------------------gksrk gSA 

 n½ olwyh [kkrs dk 'ks"k---------------------------------------n’kkZrk gSA 

 b½ flafdax Q.M rkfydk dk iz;ksx-------------------------[kkrs cukus ds fy;s fd;k tkrk gSA 

Fill in the blanks :– 

a) ……………….includes in invoice price. 

b) By productive method interest calculated on…………………… 

c) Decrease in the value of liability is a………………….of firm. 

d) The balance of realization account shows………………….. 

e) Sinking fund Table is used for preparing…………………..a/c. 

 

 

iziziziz----2222    fuEufyf[kr dk lR; ;k vlR; esa mRrj nhft;sfuEufyf[kr dk lR; ;k vlR; esa mRrj nhft;sfuEufyf[kr dk lR; ;k vlR; esa mRrj nhft;sfuEufyf[kr dk lR; ;k vlR; esa mRrj nhft;s & & & &    

      v½ izs"k.k Lda/k dk ewY;kadu lnSo ykxr ewY; esa fd;k tkrk gSA 

 c½ [;kfr ,d fcØh ;ksX; lEifRr gSA 

 l½ iquZewY;kadu [kkrk laifRr ds foØ; ij curk gSA 

 n½ _.k i=ksa ij dsoy ykHk gksus dh n’kk esa gh C;kt fn;k tkrk gSA 

 b½ _.k i=ksa dk 'kks/ku ykHkksa esa ls fd;k tkrk gSA 

Answer the following in True or False :– 

a) Consignment stock is valued always at cost. 

b) Good will is a salable asset. 

c) Re-valuation account prepairs at the time of saleing assets. 



 3 

d) Interest is paid on debentures, only in case of profit. 

e) Redemption of debentures can be made out of profit. 

    

iziziziz----3333    fuEufyf[kr dk ^,d 'kCn* esa vUrj nhft;sfuEufyf[kr dk ^,d 'kCn* esa vUrj nhft;sfuEufyf[kr dk ^,d 'kCn* esa vUrj nhft;sfuEufyf[kr dk ^,d 'kCn* esa vUrj nhft;s & & & &    

      v½ izs"k.k ij dkSu lk vf/kfu;e ykxw gksrk gSA 

 c½ LFkk;h iwath i)fr dh n’kk essa vkgj.k ij C;kt fdl [kkrs esa n’kkZ;saxsA 

 l½ R;kx&vuqikr dh x.kuk D;ksa vko’;d gSA 

 n½ lk>snkjh QeZ ds iquZxBu dks fdl izdkj dk lekiu dgrs gSaA 

 b½ D;k _.k&i=ksa dks tCr fd;k tk ldrk gSA 

Write the answer of the following in one word : 

i) Which Act, applied on consignment? 

ii)  In which A/c interest is shown on drawings in fixed capital method? 

iii)  Why is sacrificing ratio calculated? 

iv) Re-constitution of partenership firm is known as which type of 

dissolution? 

v) Are the debentures can be for forefeited ? 
    
iziziziz----4444        lgh tksMh cukb;slgh tksMh cukb;slgh tksMh cukb;slgh tksMh cukb;s & & & &                                

^^v**^^v**^^v**^^v**                    ^^c**^^c**^^c**^^c**    

 ¼v½ izs"k.k Lda/k mpUr [kkrk [kksyk  (i) lk>snkjh dk iquZxBu 

    tkrk gSA 

¼c½ lk>snkjksa ds ykHk&gkfu vuqikr  (ii) tc fcuk&fcds eky dk ewY;kadu chtd 

    esa ifjorZuA       ewY; ij gksA 

¼l½ ys[kkadu izeki 10 dk laca/k gSA (iii)  lekiku  

¼n½ lk>snkjh vf/kfu;e 1932 dh    (iv) _.k&i= 

    /kkjk 39 

¼b½ daiuh vf/kfu;e 1956 dh /kkjk  (v) [;kfr 

    2 ¼12½     (vi) ykHk 
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Match the correct pairs :- 

   (A)      (B) 

(a) Consignment stock suspense A/c  (i) Re-consititution of firm. 

      is opened. 

(b) Change in profit sharing Ratio of  (ii) When goods un sold is valued      

      partners              at invoice-price 

(c) Accounting standard 10 is related to (iii) Dissolution 

(d) Under section 39 portnership Act 1932  (iv) Debanture 

(e) Under sec. 2 (12) company Act 1956 (v) Good will 

(vi) Profit   

iziziziz----5555    lgh fodYi pqfu;s %lgh fodYi pqfu;s %lgh fodYi pqfu;s %lgh fodYi pqfu;s %&&&&    

1½ izsf"kr eky dk ykxr ewY; 16500 #- gS] fdarq chtd&ewY; ykxr ewY; ls 10% 

vf/kd gS] izsf"kr eky dk chtd ewY; gksxk & 

 v½ 18050  c½ 18250 

 l½ 11850  n½ 18150 

2½ lk>snkjh QeZ tks fd cSafdax O;olk; dj jgh gks] mlesa lk>snkjksa dh la[;k 

gksrh gS & 

 v½ 20   c½ 15 

 l½ 10   n½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

3½ X o Y 2 % 3 ds vuqikr esa ykHk ckWVrs gSa] mUgksaus Hkfo"; esa leku vuqikr esa 

ykHk ckWVuk r; fd;k] dkSu lk lk>snkj fdl vuqikr esa R;kx djsxk & 

 v½ X }kjk R;kx 1@10  c½ Y }kjk R;kx 1@5  

l½ X }kjk 1@5   n½ Y }kjk 1@10 

4½ iquZewY;kadu [kkrs dh gkfu fy[kh tkrh gS & 

 v½ pkyw [kkrs ds Cr i{k esa   c½ iwath [kkrs ds Cr ØsfMV i{k esa 
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 l½ jksdM+ [kkrs ds Dr MsfoV i{k esaa n½ iawth [kkrs ds Dr MsfoV i{k esaa 

5½ lk>snkjh ds QeZ ds lekiu ij ykHk&gkfu [kkrs ds 'ks"k dks gLrkUrfjr djrs gSa 

 v½ olwyh [kkrs esaa    c½ jksdM+ [kkrs esa 

 l½ lk>snkjksa ds iwath [kkrs esa  n½ dksbZ ugha 

Choose the correct option :– 

 i) The cost of goods invoiced are Rs. 16500 and invoice price is 10%  

more than cost price. The invoice price of goods invoice will be -  

a) 18050   b) 18250 

c) 11850   d) 18150 

ii) A partenership firm who is working as a Banking business whose 

members are  -  

a) 20   b) 15 

c) 10   d) None of these 

iii) ‘ X’ and ‘y’ Sheres profit in ratio 2 : 3. In future they decide to share 

profit in equal ratio, which partner will sacrifice in which ratio -  

a) ‘x’ sacrifice 1/10  b) ‘y’ sacrifice 1/5 

c) ‘x’ sacrifice 1/5   d) ‘y’ sacrifice 1/10 
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[k.M ^^c**[k.M ^^c**[k.M ^^c**[k.M ^^c**     

Section-‘B’ 

 

iziziziz----6666    R, S rFkk rFkk rFkk rFkk H ,d O;kikj esa lk>snkj gSa & ,d O;kikj esa lk>snkj gSa & ,d O;kikj esa lk>snkj gSa & ,d O;kikj esa lk>snkj gSa &    

        1 tuojh 2000 dks mudh iwWth Øe’k% 20]000 #-] 10]000 #- rFkk 5]000 #-  

dh FkhA ftl ij 4% okf"kZd dh nj ls C;kt fn;k tkuk gS] H 500 #- izfro"kZ osru 

ikus dk vf/kdkjh gSA C;kt rFkk osru dkVus ds i'pkr ykHk ds izFke 1000 #- R, S 

rFkk H esa 9 % 7 % 4 ds vuqikr esa vxys 1000 #- 9 % 6 % 5 ds vuqikr esa rFkk 'ks"k 

rhuksa esa cjkcj foHkkftr fd;k tk;sxkA 31 fnlacj 2000 dks lekIr gksus okys o"kZ esa 

C;kt ,oa osru ?kVkus ds iwoZ :- 4500 dk ykHk FkkA mDr o"kZ dk ykHk&gkfu [kkrk 

rFkk lk>snkjksa ds iwath [kkrs cukb;sA 

      R, S and HY are partners in a firm on 1st Jan. 2000, their capital was Rs. 20,000, 

Rs. 10,000, Rs. 5,000. Interest provided @ 4% on partner’s capital. H is to 

receive Rs. 500 p.a. as salary. After deducting interest and salary first Rs. 1000 

of the profit is to be distributed in the ratio of 9 : 7: 4, further Rs. 1000 in the 

ratio of 9 : 6 : 5 and remaining amount to be distributed equally, On 31st Dec, 

2000 the years profit was Rs. 4,500 before deduting interest and salaries. 

  Prepare profit and Lass A/c and Capital Account of the partners. 

vvvvFkokFkokFkokFkok    

 (Or)    

ykHk dh xkj.Vh ls D;k vk’k; gS\ lk>snkj dks ,d lk>snkj }kjk xkj.Vh dk O;ogkj 

dSls fd;k tkrk gS\ 

What does guarantee of profit mean ? How is guarantee to a partner by a partner 

is dealt? 

  

iziziziz----7777  iwokZf/kdkj ,oa lerk va’kksa esa varj fyf[k;s & iwokZf/kdkj ,oa lerk va’kksa esa varj fyf[k;s & iwokZf/kdkj ,oa lerk va’kksa esa varj fyf[k;s & iwokZf/kdkj ,oa lerk va’kksa esa varj fyf[k;s & ¼dksbZ pkj½¼dksbZ pkj½¼dksbZ pkj½¼dksbZ pkj½ 

Mention the difference between equity shares and preference shares (Any four) 
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      vFkokvFkokvFkokvFkok    

                        (Or)    

uk;d fizaVlZ bf.M;k fyfeVsM dh vf/kd`r iwath 15]00]000 #- gS] tks 10 #- okys 

1]00]000 lerk va’kksa o 10 #- okys 50]000 10% iwokZf/kdkj va’kksa esa foHkkftr gSaA 

daiuh us 30]000 lerk va’kksa ,oa 20]000] 10% iwokZf/kdkj va’kksa dk fuxZeu fd;k] laiw.kZ 

jkf’k vkoaVu ij ns; gS] laiw.kZ jkf’k izkIr gks xbZA 

 daiuh dh cfg;ksa esa tuZy ds ys[ks dhft;sA 

Authorised capital of Nayak Printers India Limited is Rs. 15,00,000 which is 

divided in to 1,00,000, Eauity shares of Rs. 10 each and 50,000 preference 

share of Rs. 10 each. Out of these shares the company has issued 30,000, Equity 

shares and 20,000,  10% preference shares. All amount is payable on 

application. Full amount has been received. 

  Pass the journal entries in the books of the company. 

 

iziziziz----8 8 8 8     fuEukafdr n’kkvksa esa vxzoky fyfefuEukafdr n’kkvksa esa vxzoky fyfefuEukafdr n’kkvksa esa vxzoky fyfefuEukafdr n’kkvksa esa vxzoky fyfe---- dh iqLrdksa esa tuZy ds vko’;d ys[ks dhft;s & dh iqLrdksa esa tuZy ds vko’;d ys[ks dhft;s & dh iqLrdksa esa tuZy ds vko’;d ys[ks dhft;s & dh iqLrdksa esa tuZy ds vko’;d ys[ks dhft;s &    

     ,d O;olk; 2]20]000 #- esa Ø; fd;kA bl Ø; ewY; dk Hkqxrku 6% _.k 

i=ksa }kjk fd;k x;k] +_.k&i= 2]00]000 #- ds FksA ftUgsa bl Ø; ds fy;s 10% 

izhfe;e ij fuxZfer fd;k x;kA 

Pass necessary Journal entries in the book’s of Agrawal Ltd in the 

following cases- 

A Business was purchased for Rs. 2,20,000. Purchase price was paid by 

issue of 6% debentures. Debentures of Rs. 2,00,000 were issued at 10% 

premium for the purpose of the purchases. 

     vFkokvFkokvFkokvFkok    

                    (Or)    

_.k&i=ksa ds fdUgha pkj izdkjksa dks le>kb;sA 

What are the various types of debenture? Explain any four. 

 



 8 

iziziziz----9 9 9 9     iwath lap; oiwath lap; oiwath lap; oiwath lap; o lafpr iwath esa varj le>kb;sA lafpr iwath esa varj le>kb;sA lafpr iwath esa varj le>kb;sA lafpr iwath esa varj le>kb;sA    

Differentiate between capital reserve and reserve capital. 

    vFkokvFkokvFkokvFkok    

                (Or)    

fLFkfr fooj.k esa lfEefyr dh tkus okyh nkf;Ro i{k dh enksa dh foospuk dhft;sA 

Explain main items of liability side of a balance sheet. 

 

iziziziz----10 10 10 10     ffffoRrh; fo’ys"k.k dh dksbZ pkj lhekvksa dks le>kb;sAoRrh; fo’ys"k.k dh dksbZ pkj lhekvksa dks le>kb;sAoRrh; fo’ys"k.k dh dksbZ pkj lhekvksa dks le>kb;sAoRrh; fo’ys"k.k dh dksbZ pkj lhekvksa dks le>kb;sA    

 Explain any four limitations of financial analysiss.     

     vFkokvFkokvFkokvFkok    

(Or)       

rqyukRed vk;&fooj.k dk izk:i cukbZ;sA 

Make the pro-forma of comparative income statement. 

iziziziz----11111111 vuqikr fo’ys"k.k ds dksbZ pkj mn~ns’; fyf[k;sA   

 Explain the objectives of ratio analysis (any four). 

     vFkokvFkokvFkokvFkok    

                    (Or)    

  

fuEufyf[kr n’kkvksa esa ldy ykHk vuqikr Kkr dhft;s & 

 1½  fcØh & 2]4]00]000 #- 

  ldy ykHk & 7]20]000 #- 

 2½ csps x;s eky dh ykxr & +9]50]000 #- 

  fcØh & 12]50]000 #- 

 Calculate the gross profit ratio in the following conditions :- 

 i) Sales    = 24,00,000 Rs. 

  Gross Profit   = 7,20,000 Rs. 

 ii) Cost of goods sold = 9,50,000 Rs.  

  Sale    = 12,50,000 Rs. 



 9 

iiiizzzz----12121212----        eqEcbZ ds cychj us vkxjk ds vehj pan dsk 25 fctyeqEcbZ ds cychj us vkxjk ds vehj pan dsk 25 fctyeqEcbZ ds cychj us vkxjk ds vehj pan dsk 25 fctyeqEcbZ ds cychj us vkxjk ds vehj pan dsk 25 fctyhhhh ds ia[ks 400 # ds ia[ks 400 # ds ia[ks 400 # ds ia[ks 400 #---- izfr ia[ks ds izfr ia[ks ds izfr ia[ks ds izfr ia[ks ds    

ykxr ewY; ij izs"k.k ij cspus ds fy;s HkstsA chtd esa mudk ykxr ewY; 20% vf/kd 

yxk;k x;k] cychj us 100 #- iSafdax O;; 50 #- jsy HkkMk rFkk 250 #- chek O;; 

pqdk;k] jkLrs esa 5 ia[ks xqe gks x;s] vkSj chek daiuh us vkuqikfrd O;; lfgr mudk 

nkok Lohdkj fd;k] izs"k.kh us 80 #- paqxh nsdj eky NqM++k;k vkSj 18 ia[ks 9180 #- esa 

csp fn;s] bu ij 1% nykyh vkSj 120 #- fcØh O;; ds pqdk;s] ,tsaV dks chtd ewY; 

ij 5% rFkk chtd ewY; ls vf/kd jkf’k ij fcØh djus ij 10% deh’ku fn;k x;k 

,st.V us fcØh fooj.k ds lkFk 'ks"k jkf’k dk cSad Mªk¶V Hkstk vkSj lwfpr fd;k fd ,d 

ia[kk [kjkc gks x;k ftldh ejEer ij 50 #- O;; gksus dh vuqeku gSA 

 mi;qZDr fooj.k ls izs"kd dh iqLrdksa esa vkxjk izs"k.k [kkrk cukb,A 

 

Balbir of Mumbai cansigned 25 electric fans at a cost of Rs. 400 per fan 

to their agent Amirchand of Agra. The invoice price is 20% more than cost 

price. He paid Rs. 100 for packing charges, Rs. 50 for freight and Rs. 250 for 

insurance. 5 fans were lost inrransit and the Insurance Co. accepted the claim 

including proportionate expenses. The consignee paid Rs. 80 for Octroi and 

sold 18 fans for Rs. 9,180. He paid 1% Brokerage and Rs. 120 for selling 

expenses. It was agreed to pay to the agent 5% commission on the invoice price 

and 10% commission on excess price of goods sold. The agent remitted a Bank 

draft of the balance with the Account sale. It was reported by the agent that the 

cost of repairing one damaged fan will be estimated to Rs. 50. 

Prepare the following Accounts in the book of consignar – Agra 

consignment account. 

vFkok  

(Or) 

1 tuojh 2001 dks eqEcbZ ds Jh ckcwyky us jk;iqj ds vetn vyh dks 100 

isfV;ka pk; dh ftudk ykxr ewY; 7500 #- Fkk] 331/3% lwpukFkZ chtd esa vf/kd 

yxkdj izs"k.k ij HksthA mlh fnu Jh ckcwyky us 600 #- jsy HkkMs vkfn ij O;; 



 10 

fd;sA 10 tuojh dks vetn vyh us 1]200 #- paqxh] xkMh&HkkMk vkfn ij O;; dj 

eky NqMk;k rFkk 4000 #- izs"k.k ds fy;s vfxze izs"kd dks HkstsA 31 tuojh dks mlus 

80 isfV;kW  10]500 #- esa csp nhA Jh vten vyh dks dqy foØ; ewY; ij 5% rFkk 

chtd ewY; ls vf/kd foØ; ewY; ij 10% deh’ku izkIr gksrk gSA mlus ckcwyky dks 

'ks"k jkf’k Hkst nhA & 

  mi;qZDr O;ogkjksa ds fy;s izs"kd dh iqLrdksa esa & v½ izs"k.k [kkrk 

  On 1st January 2001, Shri Babulal of Mumbai consigned 100 cases of tea 

costing Rs. 7500, at a proforma invoice price 331/3% above cost to Amzad Ali 

of Raipur. On the same date railway freight etc. On 10th Januanry Amzad Ali 

spent Rs. 1200, on octrai, cartage etc, and took delivery and remitted Rs. 40,000 

as an advance against the consignment on 31st January he sold 80 cases for Rs. 

10,500, Amzad Ali is entitled to 5% commission on gross sales and 10% on the 

sale price in excess of invoice price. He remitted the remaining amount to 

Babulal. 

  Prepare – i) Consignment a/c 

 

iziziziz----13131313    ^v*] ^c*] ^l* ,d QeZ esa lk>snkj gSa] tks y^v*] ^c*] ^l* ,d QeZ esa lk>snkj gSa] tks y^v*] ^c*] ^l* ,d QeZ esa lk>snkj gSa] tks y^v*] ^c*] ^l* ,d QeZ esa lk>snkj gSa] tks ykHk@gkfu dkskHk@gkfu dkskHk@gkfu dkskHk@gkfu dks 3 % 3 % 2 ds vuqikr esa ckWVrs 3 % 3 % 2 ds vuqikr esa ckWVrs 3 % 3 % 2 ds vuqikr esa ckWVrs 3 % 3 % 2 ds vuqikr esa ckWVrs    

gSaA 31 ekpZ 2007 dks vkfFkZd & fpB~Bk fuEu izdkj Fkk &gSaA 31 ekpZ 2007 dks vkfFkZd & fpB~Bk fuEu izdkj Fkk &gSaA 31 ekpZ 2007 dks vkfFkZd & fpB~Bk fuEu izdkj Fkk &gSaA 31 ekpZ 2007 dks vkfFkZd & fpB~Bk fuEu izdkj Fkk &    
    
nkf;Ronkf;Ronkf;Ronkf;Ro            jkf’k :jkf’k :jkf’k :jkf’k :----        lEifRrlEifRrlEifRrlEifRr        jkf’k :jkf’k :jkf’k :jkf’k :----    

fofo/k       jksdM+ cSad esa  37]000 

ysunkj   24]000   fofo/k nsunkj  44]000 

lkekU;     LVkWd   1]20]000 

lap;   36]000   e’khujh  1]59]000 

iwath [kkrs     Hkou   2]00]000 

    v&2]00]000     

 c&1]50]000       

 l&1]50]000 5]00]000 

     5]65]65]65]60000]000]000]000]000                    5]605]605]605]60]000]000]000]000    
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1 vizsy 200% lk>snkjksa us ;g fuf’pr fd;k fd os ykHk@gkfu dks 4 % 3 % 2 ds 

vuqikr esa ckWVsxs ;g fu.kZ; fy;k x;k & 

 ¼1½ LVkWd dk ewY;kadu 1]10]000 #- fd;k x;kA 

 ¼2½ e’kuh ij 10% ál yxk;kA 

 ¼3½ nsunkjksa ij 5% lafnX/k _.kksa ds fy;s izko/kku fd;k x;kA 

 ¼4½ Hkou dks 20% ls c<+k;k tk;sA 

¼5½ ysunkjksa esa 2500 #- dk ,d nkf;Ro 'kkfey gS] ftlds ns; gksus dh laHkkouk 

ugha gSA 

lk>snkj ugha pkgrs fd lkekU; lap; dks ckaVk tk;s o lEifRr vkfn ds 

ifjorZu ewY; dks iqLrdksa esa fy[kk tk;sA 

vko’;d tuZy izfof"V] iwath [kkrs o la’kksf/kr fpV~Bk cukb;sA 

 

A, B and C are partners sharing profit & losses in ratio 3:3:2. There Balance 

Sheet on 31st March 2007 as follow – 

 

 Liabilities  Amount  Assets  Amount 

       Rs.        Rs. 

 Sundry     Cash at Bank 37,000 

Creditors  24,000  Sundry Debtors 44,000 

 General Rese. 36,000  Stock   1,20,000 

Capital Accounts    Machinery  1,59,000 

    A-  2,00,000    Building  2,00,000 

    B-  1,50,000       

    C-  1,50,000 5,00,000    

     5,60,000     5,60,000 



 12 

Partners decided that with effect from 1st April 2007, they would 

share profit & loss in the ratio of 4:3:2. It was agreed that : – 

(i) Stock be valued at Rs. 1,10,000 

(ii)  Machinery is to be depreciated by 10% 

(iii)  A provision for doubtful debts is to be made on debtors @ 5% 

(iv) Building to be appreciated by 20%  

(v) A liability for Rs. 2,5000, included in sundry creditors is not likely 

to arise. 

They do not, however want to distribute the general reserve and record 

revised values of assets etc in the books. You are required to prepare Journal 

entreies, capital acoount of the partners and the revised balance sheet. 

      vFkok  

     (Or) 

      v] c] l] ,d QeZ esa lk>snkj gSaA tks 2@5] 2@5 o 1@5 ds vuqikr esa ykHk@gkfu 

dks ckWVrs gSaA 31 ekpZ 2007 dks vkfFkZd fpV~Bk izdkj Fkk & 

 
nkf;Ronkf;Ronkf;Ronkf;Ro            jkf’k :jkf’k :jkf’k :jkf’k :----        lEifRrlEifRrlEifRrlEifRr        jkf’k :jkf’k :jkf’k :jkf’k :----    

fofo/k ysunkj  50]000    Hkwfe   50]000 
  v& 10]00]000    Hkou   50]000   

c&  50]000       IykUV   1]00]000 
l& 25000  1]75]000  LVkWd   50]000 
  ns; fcy  25000   nsunkj   15000 
  lk- lap;  20]000   jksdM   5000  

     2222]]]]77770000]000]000]000]000                    2222]]]]77770000]000]000]000]000    

    v] c] l us 2007 ls ykHk@gkfu leku vuqikr esa ckWVuk r; fd;k] ;g r; fd;k  

x;k & 

 1½ QeZ dh [;kfr 30]000 #- vuqekfur dh xbZA 

 2½ Hkwfe dk iquZewY;kadu 80]000 ij fd;k x;k Hkou ij 6% ál yxk;k x;kA 
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 3½ 400 #- ds ysunkj viuk nkok ugh djsaxs] vr% mUgsa vifyf[kr dj fn;k 

   tk;s& 

 v- lk>snkjksa dk iwath [kkrkA 

 c- iquZxBu ds i’pkr QeZ dk fpV~Bk cukb;sA 

A, B and C are partners in a firm sharing profit & losses in ratio 2/5:1/5:1/5. 

There Balance Sheet as at 31st March 2007 was follows – 

        Balance Sheet 

 Liabilities  Amount  Assets  Amount 
       Rs.        Rs. 

 Sundry Cre     Land   50,000 

Deditors  50,000  Building  50,000 

 Capital :     Plant   1,00,000 

    A-  1,00,000    Building  2,00,000 

    B-  50,000     Stock   50,000   

    C-  25,000  1,75,000  Debtors  15000 

      Bills payable 25,000  Cash   5000  
     General Res. 20,000      

            2,70,000            2,70,000 
 
A, B and c decided to share profit equally, w.e.f. April 1, 2007. For 

his puopse it was agreed that :  

i) The goodwill of the firm should be estimated at Rs. 30,000 

ii) Land should be revalued at Rs. 80,000 and building should be 

    depreciated by 6%.. 

iii) Creditors amounting to Rs. 400 were not likely to be claimed 

     and hence should be written off - 

a) Prepare capital accounts. 

b) Prepare the balance sheet of he firm after reconstitution. 
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iziziziz----14141414    dEiuh dh fdUgh N% fo’ks"krkvksa dks fyf[k;s AdEiuh dh fdUgh N% fo’ks"krkvksa dks fyf[k;s AdEiuh dh fdUgh N% fo’ks"krkvksa dks fyf[k;s AdEiuh dh fdUgh N% fo’ks"krkvksa dks fyf[k;s A    
       vFkok  
    (Or) 

 iwue fyfeVsM us 10 #- okys 3000 lerk va’k 10% dVkSrh ij fuxZfer fd;sA bu ij 

2 #- vkosnu ij 3 #- vkoaVu ¼cV~Vk lfgr½ ij vkSj 5 #- izFke ,oa vfUre ;kpuk ij 

ns; gSA eukst us ftlds ikl 800 va’k gSa izFke ;kpuk dk Hkqxrku ugh dj ldkA vr% 

mlds va’kksa dk gj.k dj fn;k x;k vkSj 5% ij iqu% fuxZfer fd;k x;k tuZy ds 

ys[ks djksA  

14. Poonam Ltd. has issued 3000 equity shares of Rs. 10/- each at 10% discount Rs. 

2 to be paid on application, Rs. 3 on allotment and Rs. 5 to be paid on first and 

last call. Manoj is having 800 shares and was not able to pay on 1st coll hence 

his shares were forefieted, and reissued at 5%   

 
iziziziz----15151515    jkts’k vkSj lhrkjke lk>snkj gSa tks Øe’k% 3 % 2 esa ykHk foHkktu djrs gSa mudk jkts’k vkSj lhrkjke lk>snkj gSa tks Øe’k% 3 % 2 esa ykHk foHkktu djrs gSa mudk jkts’k vkSj lhrkjke lk>snkj gSa tks Øe’k% 3 % 2 esa ykHk foHkktu djrs gSa mudk jkts’k vkSj lhrkjke lk>snkj gSa tks Øe’k% 3 % 2 esa ykHk foHkktu djrs gSa mudk 

fpV~Bk fuEu izdkj gS &fpV~Bk fuEu izdkj gS &fpV~Bk fuEu izdkj gS &fpV~Bk fuEu izdkj gS &    

    

 nkf;Ro nkf;Ro nkf;Ro nkf;Ro        jkf’k :jkf’k :jkf’k :jkf’k :----        lEifRrlEifRrlEifRrlEifRr        jkf’k :jkf’k :jkf’k :jkf’k :----    

ysunkj   15]000    jksdM+   500 
  ns; foi=  1000   nsunkj  3000 
  lafpr dks"k  2000   lafnX/k _.k 
  iwath &      lap; ¼&½ 500 2500 
     jkts’k  75]000   LVkWd   4500   

   lhrkjke   4500   ;a=   5000 
      Hkou   4000 
 

     16516516516500000000                         165     165     165     16500000000    

  mUgkssaus eksgu dks fuEu 'krksZa ij lk>snkjh esa izos’k fn;k & 

  Hkou 1500 #- lsa] ;a= 1000 #- ls c<+kuk gSA lafnX/k _.k Lda/k dk ewY; 4200 

#- j[kuk gSA ubZ QeZ dh iqLrdksa esa 3000 #- ls [;kfr [kkrk [kskyk tk;sA eksgu 

ykHk esa 1@5 Hkkx izkIr djus ds fy;s ;Fks"V iwath nsxkA 

  iquZewY;kadu [kkrk ,oa iwath [kkrk cukb;sA 
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 Rajesh and Sitaram are partners sharing profit & loss in the ratio of 3:2. 

Their Balance Sheet is as follows – 

     Balance Sheet 

 Liabilities  Amount  Assets  Amount 

       Rs.        Rs. 

 Creditors  1500   Cash   500 
Bills Payable 1000   Debtors   3000 2500 

 Gen. Reserve 2000   B.D. Res.  500 
 Capital :     Stock   4500 
    Rajesh   7500   Machine  5000 
     Sitaram    4500   Building  4000   
             16500               16500 

 

They have allowed Mohan to join the partnership on following conditions. The 

Building and Machinery to be increased by Rs. 1500 and 1000. B.D. Res. to 

reduce to Rs. 200 and Skandh price to be kept Rs. 4200. In new books Rs. 3000 

will be kept in Goodwill A/c. Mohan will invent sufficient capital to get 1/5 

share in profit. Prepare revolution A/c and capital A/c.     

      vFkok  

      (Or) 

  v] c] l] cjkcj ds rhu lk>snkj gSaA 31 fnlacj] 2007 dks QeZ dkv] c] l] cjkcj ds rhu lk>snkj gSaA 31 fnlacj] 2007 dks QeZ dkv] c] l] cjkcj ds rhu lk>snkj gSaA 31 fnlacj] 2007 dks QeZ dkv] c] l] cjkcj ds rhu lk>snkj gSaA 31 fnlacj] 2007 dks QeZ dk fpV~Bk fuEu  fpV~Bk fuEu  fpV~Bk fuEu  fpV~Bk fuEu     

izdkj izdkj izdkj izdkj Fkk Fkk Fkk Fkk &&&&    

 nkf;Ro nkf;Ro nkf;Ro nkf;Ro        jkf’k :jkf’k :jkf’k :jkf’k :----        lEifRrlEifRrlEifRrlEifRr        jkf’k :jkf’k :jkf’k :jkf’k :----    

ysunkj   12]900    [;kfr   18]900 
  lkekU; dks"k  4200   Hkou     40]000 
  fofu;ksx ewY;      fofu;ksx  5000 
  ifjorZu dks"k  1200   jgfr;k  10]000 

iwath &      nsunkj 10]000  
     v &  30]000   ¼&½ Mwcr _.k    
        c &   20]000         dks"k 800 9200 

   l &  20]000   cSad 'ks"k  5200 
   88]30088]30088]30088]300                                        88]30088]30088]30088]300    
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 31 ekpZ 2008 dks ^l* dh e`R;q gks xbZA ^l* dh e`R;q ij ;g fu’p; fd;k fd &  

  1½ Hkou dk ewY; 58000 #-  

  2½ fofu;ksx dk ewY; 47000 #-  

  3½ jgfr;k 9400 #-  

  4½ [;kfr dk ewY; xr ikWp o"kksZa ds vkSlr ewY; ds cjkcj djuk gSA 

  5½ e`R;q ds fnukad rd ds ykHk dh x.kuk fiNys rhu o"kksZ ds vkSlr ykHk ds 

     vk/kkj ij dh tk;sA QeZ ds ikap o"kksZa ds ykHk bl izdkj gSa & 

   11500 #- 14000 #- 9000 #- 8000 #- rFkk 10]000 #-A 

 iquZewY;kadu [kkrk] iwath [kkrk rFkk fLFkfr fooj.k cukb;sA 
  
 On 31st  March, 2008 C died. On the death of C it was decided to – 

  i) Value the building at Rs. 58000 

  ii) Investment Rs. 4700 

  iii) Stock Rs. 9400 

  iv) The value of good will is to be calculated on the last 5 years average    

          profit. 

  The last five years profit of the firm was as below – 

  Rs. 11500,  Rs. 14000,  Rs. 9000,  Rs.8000 and Rs. 10000  respectively. 

 From the above information prepare revaluation account capital Account & 

Balance-Sheet of remaining partners. 

 

iziziziz----16161616    ^v*] ^c*] ^l* lk>snkj^v*] ^c*] ^l* lk>snkj^v*] ^c*] ^l* lk>snkj^v*] ^c*] ^l* lk>snkjhhhh    O;olk; pyk jgs Fks vkSj ykO;olk; pyk jgs Fks vkSj ykO;olk; pyk jgs Fks vkSj ykO;olk; pyk jgs Fks vkSj ykHk gkfu dks 2%2%1 ds vuqikr esaHk gkfu dks 2%2%1 ds vuqikr esaHk gkfu dks 2%2%1 ds vuqikr esaHk gkfu dks 2%2%1 ds vuqikr esa    

    ckWVrs gSaA 31 fnlEcj 2006 QeZ ds lekiu dk fu.kZ; fy;k x;k gSAckWVrs gSaA 31 fnlEcj 2006 QeZ ds lekiu dk fu.kZ; fy;k x;k gSAckWVrs gSaA 31 fnlEcj 2006 QeZ ds lekiu dk fu.kZ; fy;k x;k gSAckWVrs gSaA 31 fnlEcj 2006 QeZ ds lekiu dk fu.kZ; fy;k x;k gSA    

            QeZ dh iqLrdsa can djus ds fy;s fuEu lwpuk;sa miyC/k gSa & 

  1½ lekiu dh frfFk ij lk>snkjksa ds iwath [kkrs esa fuEu 'ks"k Fkk & 

   v- 50]000 #-  c- 40]000 #- o   l- 30]000 #-A 

  2½ ysunkjksa dks 80]000 #- ns; Fkk ijarq mUgsa bldk 90% iw.kZ Hkqxrkuk  

   fd;k x;kA 
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3½ QeZ us ^c* ls 20]000 #- _.k ds ys j[ks Fks tks mlds iawth [kkrs esa 

   gLrkarfjr dj fn;s x;sA 

4½ fofo/k laifRr;ka ftuesa ls 10]000 #- jksdM+ 'ks"k dks NksM+dj 1]80]000 #- 

   izkIr gq;sA 

olwyh [kkrk] jksdM+ [kkrk o lk>snkjksa ds iwath [kkrs cukb;sA 
  

 A, B, C, were carrying on business in partnership and sharing profit & 

loss in the ratio of 2:2:1. The firm was dissolved on 31st Dec. 2006. Following 

information was made available to close the books of firms : 

 i) On the date of dissolution, the capital Accounts of A, B, & C showed a 

    balance of Rs. 50,000, Rs. 40,000 and 30,000 respectively. 

ii) Amount due to creditors was Rs. 30,000 and 90% of the book value 

    was paid to them in final sattlement. 

iii) Firm had taken a loan of Rs. 20,000 frem B and to his capital Account 

iv) Sundry assets excluding cash balance of Rs. 10,000 realised 

     Rs. 1,80,000. 

 Prepare realisation account cash account & partner’s capital account 

      vFkok  
      (Or) 

iquewZR;kadu [kkrk vkSj olwyh [kkrs esa vUrj dhft,A 

 Differentiate between revaluation account and realisation account. 
 
iziziziz----11117777     tCr fd;s x;s va’kksa ds iqufuZxZeu ls vki D;k le>rs gSa tCr fd;s x;s va’kksa ds iqufuZxZeu ls vki D;k le>rs gSa tCr fd;s x;s va’kksa ds iqufuZxZeu ls vki D;k le>rs gSa tCr fd;s x;s va’kksa ds iqufuZxZeu ls vki D;k le>rs gSa\\\\ Li"V dhft,A Li"V dhft,A Li"V dhft,A Li"V dhft,A    

  What do you understand by the issue of forfeited shares? Explain. 

     vFkok  
     (Or) 

,d fyfeVsM dEiuh us 10 #- okys 10]000 va’k fuxZfer fd;s ftudk Hkqxrku vkosnu 
ij 2 #- vkcaVu ij 3 #- rFkk 5 #- ;kpuk ij djuk FkkA 20]500 va’kksa ds fy, 
vkosnu izkIr gq, vkSj lapkydksa ds fuEukuqlkj vkcaVu fd;k & 
  1500 va’k ds vkosnu ij  dksbZ vkcaVu ugha 
  5]000 va’kksa ds vkosnu ij  lEiw.kZ vkcaVu 
  6]000 va’kksa ds vkosnu ij  50% vkcaVu 
  8]000 va’kksa ds vkosnu ij  25% vkcaVu 
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 vkosnu jkf’k dh vfrfjDr jde dks vkcaVu rFkk ;kpuk ij lek;ksftr fd;k 
tkuk gSA ftUgsa va’k fcYdqy Hkh ugh fn;s x;s] mUgsa mudh vkosnu&jkf’k ykSVk;h x;hA 

 lHkh jkf’k;kW fu/kkZfjr le; ij olwy gks xbZA dEiuh dh iqLrdksa es izfo"V;kW 
fy[kdj bldk fpV~Bk cukb,A 

A limited company issued 10,000 shares Rs. 2 on application, Rs. 3 on 
allotment and Rs. 5 on call. 

Application were received for 20,500 share and the directors made the 
allotment in the following maner - 

On application for 1500 share on, allotment. 

On application for 5,000 share full allotment. 

On application for 6,000 share 50% allotment. 

On application for 8,000 share 25% allotment. 

The surplus application money is to be utilised towards allotment and 
call. Application money was returned to those whom no shares were alloted. 

All instalments were recovered in due time. Write up the journal of the 
company and prepare its Balance sheet. 

 

iziziziz----11118888        vxz lwpukvksa ls rqyukRed fpV~Bk cukb;s &vxz lwpukvksa ls rqyukRed fpV~Bk cukb;s &vxz lwpukvksa ls rqyukRed fpV~Bk cukb;s &vxz lwpukvksa ls rqyukRed fpV~Bk cukb;s &    

    fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    31 ekpZ 200631 ekpZ 200631 ekpZ 200631 ekpZ 2006    31 ekpZ 200731 ekpZ 200731 ekpZ 200731 ekpZ 2007    
lerk va’k iwWth 
LFkk;h lEifRr 
lap; ,oa vf/kD; 
fofu;ksx 
nh?kZ dkyhu _.k 
pkyw lEifRr 
pkyw nkf;Ro 

25]00]000 
30]00]000 
10]00]000 
10]00]000 
15]00]000 
15]00]000 
5]00]000 

25]00]000 
36]00]000 
11]00]000 
10]00]000 
15]00]000 
10]50]000 
5]50]000 

    

    From the ahead informations, Prepare a comparative Balance Shee – 

 Particular 31st March 2006 31st March 2007 
Equity Share Capital 
Fixecd Assets 
Reservr and Surplus 
Invetment 
Long tarm loans 
Current Assets 
Current liabilites 

25,00,000 
30,00,000 
10,00,000 
10,00,000 
15,00,000 
15,00,000 
5,00,000 

25,00,000 
36,00,000 
11,00,000 
10,00,000 
15,00,000 
10,50,000 
5,50,000 
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     vFkok  

     (Or) 

 foRrh; fo’ys"k.k ysunkjksa] va’k/kkfj;ksa o ljdkj ds fy;s D;k egRo j[krk gS\  

 What is the Significance of financial analysis to creditors shareholders and 
Government? 

iziziziz----19191919    jksdM+ izokg fooj.k dk izk#i cukb;sjksdM+ izokg fooj.k dk izk#i cukb;sjksdM+ izokg fooj.k dk izk#i cukb;sjksdM+ izokg fooj.k dk izk#i cukb;sAAAA        

 Make format of cash flow statement. 

    vFkok  

    (Or) 

 dks"k izokg fooj.k o jksdM+ izokg fooj.k esa vUrj fyf[k,\  

 Mention the difference between fund flow statement and cash flow 
statement. 

 
iiiizzzz----20202020    ,d dEiuh us 1],d dEiuh us 1],d dEiuh us 1],d dEiuh us 1]000000000000     12 12 12 12% _.k i= 100 # _.k i= 100 # _.k i= 100 # _.k i= 100 #---- okys 105 # okys 105 # okys 105 # okys 105 #---- dh nj ls fuxZfer fd;s  dh nj ls fuxZfer fd;s  dh nj ls fuxZfer fd;s  dh nj ls fuxZfer fd;s 

ftudh jkf’k 20 #- izkFkZuk i= ds lkFk 35 #- ¼izhfe;e lfgr½ vkcaVu ij rFkk 'ks"k 

nks leku fd’rksa esa ns; FkhA lHkh _.k i=ksa ds fy, izkFkZuk i= vk;s rFkk vkcafVr 

fd;s FksA vkcaVu ds lkFk leLr jkf’k pqdk nhA dEiuh us vUrfuZ;eksa dh O;oLFkk ds 

vuqlkj vfxze jkf’k ij 150 #- C;kt ds pqdk;sA        

        dEiuh dh iqLrdksa esa tuZy izfof"V;kW dfj,A 

  A company issued for subscription 1,000 12% debenture of Rs. 100 each, 

at the rate of Rs. 105 each payable Rs. 20 on application, Rs. 35 with prium 

on allotment and the balance in two equal calls. Application for debentures 

were received an the allotment was made. One debenture holder holding 200 

debentures paid all the money with allotment. As per provision of Articles 

company paid Rs. 150 as interest on advance money. 

Pass Journal entries in the books of company. 

     vFkok  

     (Or) 

 _.k&i=kas ds fofHkUu izdkjksa dks le>kb;sA 

Explain the different types of debentures. 
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[k.M &^^v**[k.M &^^v**[k.M &^^v**[k.M &^^v**    
vkn’kZ & mRrjvkn’kZ & mRrjvkn’kZ & mRrjvkn’kZ & mRrj    

    

mmmm----1111    fjDr LFkkuksa dh iwfrZfjDr LFkkuksa dh iwfrZfjDr LFkkuksa dh iwfrZfjDr LFkkuksa dh iwfrZ & & & &    

       v½  ykHk 

  c½ vkgj.k 

  l½ ykHk 

  n½ olwyh ij ykHk ;k gkfu 

  b½ _.k&i= 'kks/ku dks"k 

mmmm----2222    lR;@vlR; &lR;@vlR; &lR;@vlR; &lR;@vlR; &    

        v½  vlR; 

  c½ lR; 

  l½ vlR; 

  n½ vlR; 

  b½ lR; 

mmmm----3333    ,d 'kCn esa vUrj,d 'kCn esa vUrj,d 'kCn esa vUrj,d 'kCn esa vUrj & & & &    

        v½  ,tsUlh vf/kfu;e 

  c½ lk>snkjksa ds pkyw [kksrksa esa 

  l½ [;kfr dks iqjkus lk>snkjksa ds e/; ckaVus ds fy;s 

  n½ lk>snkjh dk lekiu 

  b½ ugha 

 mmmm----4444    lgh tksfM+;kW &lgh tksfM+;kW &lgh tksfM+;kW &lgh tksfM+;kW &    

        v½  tc fcuk fcds eky dk ewY;kadu chtd ewY; ij gksA 

  c½ lk>snkjh dk iquZxBu 

  l½ [;kfr 

  n½ lekiu 

  b½ _.ki= 
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 iziziziz----5555    lgh fodYi &lgh fodYi &lgh fodYi &lgh fodYi &    

        v½ 18150 

  c½ 10 

  l½  Y }kjk R;kx 1@10 

  n½ iwath [kkrs ds Dr. i{k esa 

  b½ lk>snkjksa ds iwath [kkrs esa 

 iziziziz----6666    ykHk@gkfu [kkrykHk@gkfu [kkrykHk@gkfu [kkrykHk@gkfu [kkrk &k &k &k &    

            ¼31 fnlEcj 2000 dks lekIr gksus okys o"kZ ds fy;s½ 

fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    

iwath ij ykHk 
R - 800 
S – 400 
H – 200 
H dk osru 
   ykHk 
R- 450 + 450 + 200 
S- 350 + 300 + 200 
H- 20 + 250 + 200 

 
 
 
1400 
500 
1100 
 
185 
650 

'ks"k ykHk 4500 

 4500  4500 

  

lk>snkjksa ds iwath [kkrklk>snkjksa ds iwath [kkrklk>snkjksa ds iwath [kkrklk>snkjksa ds iwath [kkrk    

 fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    R S H fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    R S H 

'ks"k yk@x 21900 11250 6350 'ks"k yk@x 

iwath ij C;kt 

osru 

ykHk@gkfu 

20]000 

800 

 

1100 

10]000 

400 

 

850 

5000 

200 

500 

650 

 21900 11250 6350  21900 11250 6350 

 

vFkok 
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ykHk dh xkj.Vh & lk>snkjh O;olk; esa fdlh lk>snkj dks mlds izos’k ij ykHk 

izkfIr dh fuf’pr jkf’k xkj.Vh ds #i esa fdlh ,d lk>snkj }kjk] dqN lk>snkjksa }kjk 

fn;k tk ldrk gSA 

1-  u;s lk>snkj dk ;k xkj.Vh izkIr lk>snkj dk fgLlk okLrfod ykHk esa x.kukA 

2-  okLrfod ykHk esa fgLls dks xkj.Vh ds #i esa fn;s x;s ykHk ls feyku dhft;sA 

        ¼vk’k; ij 2 uacj fcUnq ij 2 uacj½ 

mmmm----7777     & & & & & & & &    

    vk/kkjvk/kkjvk/kkjvk/kkj    lerk va’klerk va’klerk va’klerk va’k    iwokZf/kdkj va’kiwokZf/kdkj va’kiwokZf/kdkj va’kiwokZf/kdkj va’k    

1- va’k jkf’k 

 

2- erkf/kdkj 

 

3- ykHkka’k 

 

4- tksf[ke 

lerk va’k de ewY; okys gksrs gSaA 

 

izLrko ij er nsus dk vf/kdkj gSA 

 

lerk va’k dks iwokZf/kdkj va’k ds ckn 

ykHkka’k fn;k tkrk gSA 

tksf[ke vf/kd gksrk gS gkfu ij iwath 

Hkh okil ugha feyrh 

iwokZf/kdkj va’kksa dk ewY; 

vf/kd gksrk gSA 

lHkh izLrkoksa ij er ns 

ldrs gSaA 

bUgsa lcls igys ykHkka’k 

fn;k tkrk gSA 

tksf[ke de gksrh gS iwath 

okilh esa izkFkfedrk 

    
                    vFkok 

 uk;d fizaVlZ dh iqLrdksa esa tuZy izfof"V;ka & 

fnukadfnukadfnukadfnukad    fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    L. F. jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    

 cSad [kkrk                     Dr. 

    lerk va’k/kkfj;ksa  

     ds [kkrs ls  

     10% iwokZf/kdkj va’k/kkfj;ksa  

ds [kkrs ls  

¼vkosnu dh jkf’k izkIr gksus ij½ 

 5]00]000  

3]00]000 

 

2]00]000 

 



 23 

 lerk va’k/kkjh [kkrk         Dr. 

     lerk va’k iwath [kkrs ls  

 ¼vkosnu dh jkf’k dk lerk va’k 

iwath [kkrs esa gLrk-½ 

 3]00]000  

3]00]000 

 10% iwokZ- va’k/kkjh [kkrk        Dr. 

     10% iwokZ iwath [kkrs ls 

   ¼vkosnu dh jkf’k dk 10% iwokZ- va’k 

iwath [kkrs esa gLrk-½ 

 2]00]000  

2]00]000 

    

mmmm----8888     vxzoky fyfe vxzoky fyfe vxzoky fyfe vxzoky fyfe---- dh iqLrdksa esa tuZy izfof"V;ka dh iqLrdksa esa tuZy izfof"V;ka dh iqLrdksa esa tuZy izfof"V;ka dh iqLrdksa esa tuZy izfof"V;ka & & & &    

  O;olk; Ø; [kkrk                  Dr. 

    foØsrk [kkrs esa  

     ¼O;olk; dk Ø;½ 

      foØsrk [kkrk                 Dr.  

     6% _.k&i= izhfe;e [kkrs ls  

           ¼10% izhfe; ij fuxZeu½ 

 2]20]000 

 

 

2]20]000 

 

2]20]000 

 

2]00]000 

 20]000 

 

 

      vFkok 

  _.k&i=ksa ds izdkj &  

v½ lqj{kk dh n`f"V ls & 
1- lqjf{kr  2- vlqjf{kr 
 

c½ vfHkys[k dh n`f"V ls & 
1- okgd  2- jftLVMZ _.k&i= 
 

l½ LFkkf;Ro dh n`f"V ls & 
1- 'kks/;   2- v’kks/; _.k&i= 
 

n½ vU; & 
1- ifjorZu’khy  2- vifjorZu’khy 
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mmmm----9999            iwath lap; & iwath lap; & iwath lap; & iwath lap; &     

                og lap; tks iwathxr ykHkksa esa ls cuk;k tkrk gS] tSls & LFkk;h laifRr ds   

  foØ; ij ykHk] va’kksa ij gj.k dh jkf’kA 

  lafpr iwath &  lafpr iwath &  lafpr iwath &  lafpr iwath &    

    lafpr iwath] daiuh vius laiw.kZ thou dky esa ugha ekaxrh] daiuh lekiu ds  

   le; eakxh tkrh gS] fpV~Bs esa ugha n’kkZ;k tkrk gSA 

    vFkok 

 nkf;Ro i{k dh ensa & 
  1- va’k iwath & 

   v½ vf/kd`r iawth 

   c½ fuxZfer iawth 

   l½ izkf’kZr iwath 

   n½ ekaxh x;h iwath 

   b½ pqdrk iawth 

   bZ½ lafpr iwath 

  2- lap; o vkf/kR; 

  3- lqjf{kr _.k 

  4- vlqjf{kr _.k 

  5- pkyw nkf;Ro ,oa vk;kstu 

mmmm----10101010     foRrh; fo’ys"k.k dh lh foRrh; fo’ys"k.k dh lh foRrh; fo’ys"k.k dh lh foRrh; fo’ys"k.k dh lhek;sa &ek;sa &ek;sa &ek;sa &    

        1- foRrh; fooj.k dh lhek;saA 

  2- ewY; ifjorZu dks 'kkfey lhek;sA 

  3- xq.kkRedrk dk vkHkkoA 

  4- foRrh; fooj.k cksyus esa vleFkZA 

  5- ,d#irk dh dehA 

    vFkok 

  rqyukRed vk; fooj.k & 
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Particulars Pre. year Current year Absolute 
change 

% Charge 

Net Sales 

Less – cost of Goods 

Sold 

Gross Profit 

 

Less : Operating Expenses 

a) Administrative Exp. 

b) Selling of Distribution Exp 

Operating Profit 

Add : Other Income Earning 

before into tax 

Less : Interest paid 

Profit before Tax 

Less : Income Tax 

Profit : After Tax 

    

 

mmmm----11111111     vuqikr fo’ys"k.k ds mn~ns’; & vuqikr fo’ys"k.k ds mn~ns’; & vuqikr fo’ys"k.k ds mn~ns’; & vuqikr fo’ys"k.k ds mn~ns’; &    
        1½ ykHknk;drk dh eki 

  2½ 'kks/ku {kerk dh tkWp 

  3½ O;olk; lapkyu {kerk dh tkWp 

  4½ foRrh; fLFkfr dk fo’ys"k.k 

  5½ foRrh; iwokZuqeku o fu;kstu 

  6½ rqyukRed v/;;u esa lqfo/kk 

  7½ laogu o leUo; esa lgk;d 
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vFkok 
 
  gy %& 
          
  1½ ldy ykHk vuqikr  =    ldy ykHk    x 100    
            'kq) foØ;  
      =       7]20]000   x 100    
            24]00]000            
      =    30%  
  2½ Gross Profit  =   foØ; & csps x;s eky dh ykxr     
     =    12]50]000 & 9]50]000       
         =    3]00]000 
 
  3½ Gross Profit =    ldy ykHk    x 100       
         'kq) foØ;  
     =       3]00]000   x 100       
         12]50]000            
     =    24%  
 
 mmmm----12121212      cychj vkxjk dh iqLrdksa esa izs"k.k [kkrk  cychj vkxjk dh iqLrdksa esa izs"k.k [kkrk  cychj vkxjk dh iqLrdksa esa izs"k.k [kkrk  cychj vkxjk dh iqLrdksa esa izs"k.k [kkrk    

ffffnukad nukad nukad nukad     fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkf’k #jkf’k #jkf’k #jkf’k #----    fnukadfnukadfnukadfnukad    fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkf’k #jkf’k #jkf’k #jkf’k #----    

    izsf"kr eky [kkrk esa 
jksdM+ [kkrs  
vehjpan ls 
vehjpan ls O;; 
vehjpan ls deh’ku 
ykHk@gkfu [kkrk 

10]000 
400 
80 
212 
486 
872 

    vehjpan dks foØ; 
vlkekU; gkfu [kkrs dks 
Lda/k [kkrs dks & 
400 x 2 = 800 
400 x 2/25 = 32 
80 x 2 ÷ 20 = 8 
                     840 
Less – 
    Repair     50 

9180 
2080 
 
 
 
 
 
 
790 

     12050120501205012050            12050120501205012050    

     vlkekU; gkfu dh x.kuk & 

   5 ia[kksa dh ykxr 5 x 400 = 2000 

   izs"kd ds O;;   400 x 5  =    80 
         25    2080 
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vFkok 

ckcwyky jk;iqj dckcwyky jk;iqj dckcwyky jk;iqj dckcwyky jk;iqj dh iqLrdksa esa izs"k.k [kkrk &h iqLrdksa esa izs"k.k [kkrk &h iqLrdksa esa izs"k.k [kkrk &h iqLrdksa esa izs"k.k [kkrk &    

fnfnfnfn----        fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkf’k #jkf’k #jkf’k #jkf’k #----    fnfnfnfn----    fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkf’k #jkf’k #jkf’k #jkf’k #----    

2001 
tu- 1 
tu- 1 
tu- 10 
tu- 31 
tu- 31 

 
izsf"kr eky [kkrk ls 
jksdM+ [kkrs ls 
vetn vyh ¼vkDVªW;½ 
vetn vyh ¼deh’ku½ 
¼ 525 $ 250½ 
ykHk@gkfu [kkrs ls 

 
7500 
600 
1200 
775 
 
2285 

     
vetn vyh dks foØ; 
Lda/k [kkrs dks & 
ykxr & 20 x 75  
      = 1500 
O;; & 1800 x 20 
           100 
        = 360 

 
10]500 
 
 
 
 
1860 

     11112222363636360000            12361236123612360000    

mmmm---- 13 13 13 13            
iqjkuk vuqikr & A : B : C        

                    3 % 3 % 2 

u;k vuqikr &  A : B : C        

                    4 % 3 % 2 

Hkou ds ewY; esa o`f) $ 40]000 

laifRr ds ewY; esa deh  

LVkWd 10]000 $ e’khu 15900 & 25900 

v’kks/; _.k izko/kku ¼&½ 2200 

nkf;Ro   ¼$½ 2500 

lkekU; lap;  ¼$½ 36000 

   ¼$½ 50400 

 

iqjkus vuqikr esa ds- & 3 % 3 % 2 

     A      B      C 

 + 18900  18900  12600  iqjkuk vuqikr 

 - 22400        -  16800         - 11200  u;k vuqikr 

 - 3500        + 2100  1400 
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A dk iwath [kkrk  Dr.   3500 

B ds iwath [kkrs ls  2100 

C ds iawth [kkrs ls  1400 

 

 lk>snkjksa ds iwath [kkrklk>snkjksa ds iwath [kkrklk>snkjksa ds iwath [kkrklk>snkjksa ds iwath [kkrk    

fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    A B C fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    A B C 

Bdh iwath 

Cdh iwath 

'ks"k ys@x- 

2100 

1400 

1]96]500 

  

 

1]52]100 

  

 

1]51]400 

'ks"k yk@x 

 

A dh iwath  

2]00]000 

 

 

1]50]000 

 

2100 

1]50]000 

 

1400 

 2]00]0002]00]0002]00]0002]00]000    1]52]1001]52]1001]52]1001]52]100    1]51]4001]51]4001]51]4001]51]400     2]00]0002]00]0002]00]0002]00]000    1]52]1001]52]1001]52]1001]52]100    1]51]4001]51]4001]51]4001]51]400    

 

 
Balance – Sheet 

     as on 1/04/2007 

fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    

fofo/k ysunkj 
lkekU; lap; 
iwath & 
      A - 1,96,500 
      B – 1,52,100 
      C – 1,51,400 

24000 
36000 
 
 
 
5]00]000 

cSad esa jksdM+ 
fofo/k nsunkj 
LVkd 
e’khu 
Hkou 

37000 
44000 
120000 
150000 
200000 
 

 5555]60]0]60]0]60]0]60]000000000        5]60]0005]60]0005]60]0005]60]000    

 

vFkok 
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lk>snkjksa ds iwath [kkrklk>snkjksa ds iwath [kkrklk>snkjksa ds iwath [kkrklk>snkjksa ds iwath [kkrk    

fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    A B C fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    A B C 

A dh iwath 

B dh iwath 

A dh iwath 

B dh iwath 

C dh iwath 

A dh iwath 

B dh iwath 

'ks"k ys@x- 

   & 

   & 

   & 

   & 

200 

  & 

  & 

1]12]000 

   & 

   &  

   & 

   & 

200 

  & 

  & 

6]2000 

2000 

2000 

2000 

2000 

  & 

200 

200 

21000 

'ks"k yk@x 

 

C dh iwath 

C dh iwath 

A dh iwath 

B dh iwath 

C dh iwath 

lkekU; lap; 

1]00]000 

 

2000 

2000 

  & 

  & 

200 

8000 

50]000 

 

2100 

2000 

  & 

  & 

200 

8000 

25000 

 

  & 

  & 

200 

200 

  & 

4000 

 1111]]]]12121212]]]]222200000000    6666]]]]22]222]222]222]200000000    29]40029]40029]40029]400     1111]]]]12121212]]]]222200000000    6666]]]]22]222]222]222]200000000    29]40029]40029]40029]400    

 

 

 

Balance – Sheet 

fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    

ysunkj 
ns; fcy 
iwath & 
      A - 1,20,000 
      B –    62,000 
      C –    21,000 

50]000 
25000 
 
 
 
5]00]000 

Hkwfe 
Hkou 
Iyk.V 
LVkWd 
nsunkj 
jksdM+ 

50]000 
50]000 
1]00]000 
50]000 
15]000 
5]000 

 2222]]]]77770]0000]0000]0000]000        2]70]0002]70]0002]70]0002]70]000    
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iziziziz----15151515----    iqu% ewY;kadu [kkrkiqu% ewY;kadu [kkrkiqu% ewY;kadu [kkrkiqu% ewY;kadu [kkrk & & & &                                                        

 fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    

LVkWd ls 

 

ykHk 

jkts’k 1500 

Jhjke 1000 

300 

 

 

 

2500 

Hkou dks 

IykUV 

izko/kku 

 

1500 

1000 

300 

 2800280028002800        2800280028002800    

    
lk>snkjksa dk iwWth lk>snkjksa dk iwWth lk>snkjksa dk iwWth lk>snkjksa dk iwWth A/c    

fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkts’kjkts’kjkts’kjkts’k    JhjkeJhjkeJhjkeJhjke    eksgueksgueksgueksgu    fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkts’kjkts’kjkts’kjkts’k    JhjkeJhjkeJhjkeJhjke    eksgueksgueksgueksgu    

jkts’k ds 

iwath A/c 

  1800 'ks"k b/d  dks 7500 4500 & 

Jhjke ds 

iwath A/c 

  1200 iqu% ewY;kadu 1500 1000 & 

'ks"k b/d 10800 6700 1375 eksgu iwWth dks 1800 & & 

    jksdM+ dks & & 4375 

dqydqydqydqy    10800108001080010800    6700670067006700    4375437543754375    dqydqydqydqy    10800108001080010800    6700670067006700    4375437543754375    

 
R;kx vuqikr  = iqjkuk vuqikr & u;k vuqikr 

jkts’k     
25

3

25

12

5

3 =−   

 

jkts’k     
25

2

25

8

5

2 =−  

R;kx vuqikr = 3 : 2 
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vFkok ¼Or½ 
fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    

LVkWd A/c 

ykHk 

A   5800 

B   5800 

C   5800 

600 

 

17600 

 

 

Hkou  A/c 

 

18000 

 11118888000000000000        11118888000000000000    

    
lk>snkjksa dk iwWth [kkrklk>snkjksa dk iwWth [kkrklk>snkjksa dk iwWth [kkrklk>snkjksa dk iwWth [kkrk    

fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    A B    C    fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    A B    C    

izR;kfr 6300 6300 6300 'ks"k b/d 30000 20000 20000 

To due A/c & & 21150 lk- lap; 1400 1400 1400 

C dk iwath A/c 1750 1750 & iqu% ewY;kadu 5800 5800 5800 

'ks"k 29150 19150 & ykHk ¼3ekg½ &  & 750 

    A ds iawth A/c & & 1750 

    B’sds iawth A/c & & 1750 

dqydqydqydqy    37200372003720037200    27200272002720027200    31450314503145031450        37200372003720037200    27200272002720027200    31450314503145031450    

 
 xR;kfr = 

5
10000800090001400011500 ++++  

 10500
5

52500=  

 ^l* dk fgLlk =  3500
3

1
10500 =X  
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nkf;Ronkf;Ronkf;Ronkf;Ro    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    lEifRrlEifRrlEifRrlEifRr    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    

ysunkj 

C dh iwWth 

fofu;ksx Q.M 

1200 

(-) iqu% ewY;kadu 

300 

iwWth 

A   29150 

    19150 

12900 

25150 

 

 

900 

 

48300 

 

Hkou 

¼40000$18000½ 

fofu;ksx 5000&300½ 

LVkWd ¼1000&600½ 

nsunkj 

cSad 

ykHk C dk 

58000 

 

4700 

9400 

9200 

5200 

750 

 87250872508725087250        87250872508725087250    

 
ykHk dh x.kuk    

ykHk = 9000
3

27000

3

1000080009000 ==++  

^l* dk Hkkx =  750
4

1

3

1
9000 =XX  

 iz- 16 Balance sheet 

31 Dec. 2006 

nkf;Ronkf;Ronkf;Ronkf;Ro    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    lEifRrlEifRrlEifRrlEifRr    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    

ysunkj 

B dh _.k 

iwWth [kkrk 

A    
B     

C     

80]000 

20]000 

 

50]000 
40]000 
30]000 

jksdM+ 

fofo/k laifRr;ka 

¼iqLrd ewY;½ 

 

10]000 

  

2]10]000 

  

  

 2]20]0002]20]0002]20]0002]20]000        2]20]0002]20]0002]20]0002]20]000    
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olwyh [kkrkolwyh [kkrkolwyh [kkrkolwyh [kkrk    

fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    

fofo/k laifRr 

jksdM+ [kkrk 

¼ysunkj½ 

  

     

  

  

2]10]000 

72]000 

ysunkj  

jksdM+ [kkrk 

¼laifRr olwyh½ 

gkfu dk gLrka- 
A   8800 
B   8800  
C   4400  

80]000 

  

1]80]000 

  

  

 2]82]0002]82]0002]82]0002]82]000        2]82]0002]82]0002]82]0002]82]000    

 
lk>snkjksa dk iwWth [kkrklk>snkjksa dk iwWth [kkrklk>snkjksa dk iwWth [kkrklk>snkjksa dk iwWth [kkrk    

fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    A     
Rs. 

B     
Rs.    

C     
Rs.    

fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    A     
Rs. 

B     
Rs.    

C     
Rs.    

olwyh [kkrk 8800 8800 4400 'ks"k b/d 50000 40]000 30]000 

jksdM+ [kkrk 41]200 51]200 25]600 B dk _.k [kkrk & 20]000 & 

dqydqydqydqy    50]00050]00050]00050]000    60]00060]00060]00060]000    30]00030]00030]00030]000        50]00050]00050]00050]000    60]00060]00060]00060]000    30]00030]00030]00030]000    

 

B dk _.k  dk _.k  dk _.k  dk _.k [kkrk[kkrk[kkrk[kkrk    

fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    

B dk iwWth [kkrk 20]000 'ks"k yk@x 20]000 

    

jksdM+jksdM+jksdM+jksdM+ [kkrk [kkrk [kkrk [kkrk    

fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkf’jkf’jkf’jkf’kkkk    

'ks"k yk@x 

olwyh [kkrs ls 

10]000 

1]80]000 

olwyh [kkrs dks 

A dk iwWth [kkrk 
B dk iwWth [kkrk 
C dk iwWth [kkrk 

72]000 

41]200 
51]200 
25]600   

 1]90]0001]90]0001]90]0001]90]000        1]90]0001]90]0001]90]0001]90]000    
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vFkok ¼Or½ 
 

vk/kkjvk/kkjvk/kkjvk/kkj    olwyh [kkrkolwyh [kkrkolwyh [kkrkolwyh [kkrk    iquZewY;kaduiquZewY;kaduiquZewY;kaduiquZewY;kadu    

1- le; olwyh [kkrk QeZ ds lekiu ds 

le; cuk;k tkrk gSA 

lk>snkj ds izos’k@fuo`fRr ;k 

e`R;q ds le; cuk;k tkrk 

gSA 

2- 

mn~ns’; 

lekiu ds le; ykHk@gkfu dk 

irk yxkus ds fy,A 

lk>snkj ds izos’k@fuo`fRr ;k 

e`R; dh n’kk esa laifRr dk 

iquZewY;kadu djus gsrq  

3- fof/k MsfcV i{k esa laifRr;ksa dk iqLr 

ewY; o nkf;Roksa dk okLrfod ewY; 

ØsfMV esa nkf;Ro iqLr ewY; ij 

laifRr ds okLrfod izkIr ewY;  

laifRr;ksa ,oa nkf;Roksa ds 

iqLr ewY; ij iquZewY;kadu 

ewY; ds varj  

4- izHkko [kkrs can ,oa O;kikj lekIr O;olk; pkyw jgrk gSA 

    

m- 17 daiuh vius varfuZ;eksa ds izko/kkuksa ds v/khu] gj.k fd;s x;s va’kksa dks jn~n ;k 

iqufuZxeu dj ldrh gSA iqufuZxeu leewY; ij] cV~Vs ij o izhfe;e ij fd;k 

tkrk gS] iqufuZxeu ij iwjh jde ,d lkFk yh tkrh gSA vxj va’kksa dk cV~Vs ij 

iqufuZxeu fd;k tk jgk gS rks cV~Vs dh jkf’k ml jkf’k ls vf/kd ugha gksuh 

pkfg;s ftruh igys okys va’k/kkjh pqdrk dj pqdk gSA 

izfof"V;ka & 

1- ¼leewY; ij iqufuZxeu½ 

 cSad [kkrk    Dr 

 va’k iwath [kkrs ls 

 va’k gj.k [kkrs dh iwWth lap; esa gLrk0 

 va’k gj.k [kkrk Dr 

 ¼iwwath lap;½ 
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2- ¼gfjr va’kksa dk izhfe;e ij iqufuZxeu½ 

 cSad [kkrk    Dr 

 va’k iwath [kkrs ls 

 va’k izhfe;e [kkrs ls 

3- ¼cV~Vs ij iqufuZxeu½ 

 cSad [kkrk    Dr 

 va’k gj.k [kkrk  

 va’k iwath [kkrs ls 

 ¼iwoZ esa cV~Vs ij fuxZfer va’kksa dk iqufuZxeu½ 

 cSad [kkrk    Dr 

 cV~Vs ij fuxZfer va’k A/c Dr  

 va’k gj.k A/c   Dr.  

 va’k iwWth [kkrs ls  

vFkok ¼Or½    

tuZy izfof"V;katuZy izfof"V;katuZy izfof"V;katuZy izfof"V;ka    
 

fnukafnukafnukafnuka

dddd    

fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    L.F. iquZewY;kaduiquZewY;kaduiquZewY;kaduiquZewY;kadu    iquZewY;kaduiquZewY;kaduiquZewY;kaduiquZewY;kadu    

 cSad [kkrk            Dr. 

va’k [kkrs ls  
¼vkosnu dh jkf’k izkIr½ 

 41]000  

41]000 

 va’k vkosnu [kkrk     Dr. 

va’k iwWth [kkrs ls  
¼vkosnu dh jkf’k ns; gksus ij½ 

 20]000  

20]000 

 va’k vkosnu [kkrk     Dr. 

cSad [kkrs ls  
¼vkosnu dh jkf’k okil djus ij½ 

 3]000  

3]000 

 va’k vkoaVu [kkrk     Dr. 

va’k iwWth [kkrs ls  
¼vkoaVu dh jkf’k ns; gksus ij½ 

 30]000  

30]000 
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 cSad [kkrk              Dr. 

va’k vkosnu [kkrk  

va’k vkoaVu [kkrs ls 

¼vfrfjDr vkosnu dh jkf’k 
dk lek;kstu½ 

 

 18]000 

12]000 

 

 

30]000 

 va’k ;kpuk             Dr. 

va’k iwWth [kkrs ls  
¼;kpuk dh jkf’k ns;½ 

 50]000  

50]000 

 cSad [kkrk              Dr. 

va’k vkosnu [kkrk       Dr. 

va’k ;kpuk [kkrs ls 

¼vfrfjDr vkosnu dh jkf’k 
dk lek;kstu½ 

 

 44]000 

6]000 

 

 

50]000 

  

B/S        

nkf;Ronkf;Ronkf;Ronkf;Ro    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    

iwWth & vf/kd`r] 

;kfpr] va’k iwWth 

 pkyw [kkrk cSad 1]00]000 

10]000 va’k izfr 

10:- 

1]00]000   

 1]00]0001]00]0001]00]0001]00]000        1]00]0001]00]0001]00]0001]00]000    
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iz- 18 dk mRrj 

rqyukRed fpV~Bk 

31 ekpZ] 2006 o 2007 

fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    2006200620062006    2007200720072007    varjvarjvarjvarj    izfr’kr izfr’kr izfr’kr izfr’kr 
ifjorZuifjorZuifjorZuifjorZu    

    Rs. Rs. Rs. % 

LFkk;h laifRrLFkk;h laifRrLFkk;h laifRrLFkk;h laifRr    30,00,000 36,00,000 6,00,000 20 

fofu;ksxfofu;ksxfofu;ksxfofu;ksx    10,00,000 10,00,000 - - 

pkyw laifRrpkyw laifRrpkyw laifRrpkyw laifRr    15,00,000 10,50,000 (4,50,000) (30) 

dqy laifRrdqy laifRrdqy laifRrdqy laifRr    55,00,000 56,50,000 1,50,000 2.7 

        

lerk va’kiwWthlerk va’kiwWthlerk va’kiwWthlerk va’kiwWth    25,00,000 25,00,000 - - 

lap; ,oa lap; ,oa lap; ,oa lap; ,oa 

vkf/kD;vkf/kD;vkf/kD;vkf/kD;    

10,00,000 11,00,000 1,00,000 1.0 

nh?kZ dkyhu _.knh?kZ dkyhu _.knh?kZ dkyhu _.knh?kZ dkyhu _.k    15,00,000 15,00,000 - - 

pkyw nkf;Ro pkyw nkf;Ro pkyw nkf;Ro pkyw nkf;Ro     5,00,000 5,50,000 50,000 10 

dqy dqy dqy dqy nkf;Ronkf;Ronkf;Ronkf;Ro    55,00,000 56,50,000 1,50,000 2.7 

    

vFkok ¼Or½ dk mRrj    

foRrh; fo’ys"k.k dk egRo fu0 i{kksa ds izfr bl izdkj gS %& 

1½ va’k/kkjh &va’k/kkjh &va’k/kkjh &va’k/kkjh & foRrh; fo’ys"k.k ls va’k/kkjh O;olk; dh ykHknk;drk dh fLFkfr dk 

fo’ys"k.k dj mUgsa izkIr gksus okys ykHkka’k dh ek=k dk v/;;u dj ldrs gSa os 

;g fu.kZ; ys ldrs gSa fd dEiuh ds ykHk ds ykHkka’k ds :i esa ys fy;k tk, ;k 

mls O;olk; esa iqu% fofu;ksx dj fn;k tk,A 

2½ ysunkj &ysunkj &ysunkj &ysunkj & O;lk; ds ysunkj vYidkyhu ;k nh?kZdkyhu _.kksa dh QeZ dh 

vnk;xh dh fLFkfr dh tkudkjh foRrh; fo’ys"k.k ls izkIr dj ldrs gSa vkSj ;g 

fu.kZ; ys ldrs gSa fd os QeZ dks _.k ns ;k u nsA 
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 3½ ljdkj &ljdkj &ljdkj &ljdkj & ljdkj foRrh; fo’ys"k.k ds }kjk m|ksxksa dh lQyrk dk vuqeku 

yxkrh gS] vkfFkZd fodkl dh uhfr;ksa dks cukus esa ;s fo’ys"k.k lgk;d gksrs gSaA 

 

iziziziz----19 19 19 19     dk mRrjdk mRrjdk mRrjdk mRrj    

jksdM+ izokg fooj.k dk izk:i %&jksdM+ izokg fooj.k dk izk:i %&jksdM+ izokg fooj.k dk izk:i %&jksdM+ izokg fooj.k dk izk:i %&    

fooj.k jkf’k jkf’k 

A.      Cash Flows Four Operting Activities  

 Cash receipts from Custoners  

 Cash paid to sppliers and enployees 

 Cash generated from operating activities 

 Income Tax paid 

 Cash flow by one extraordinry items  

 (+) or (-) Extraordinory items 

 Net cash from operting activities 

B. Cash Flows From Investing Activities 

 Purchase of fixed assets 

 Sale of fixed assets 

 Purchase of investments (long – term) 

 Sale of investments (long – term) 

 Interest received 

 Divietend received 

 Net cash from investing activities 

C. Cash Flows From financing Activities 

 Proceedes from issue of shere capital 

 Proceeds from long-term borrowings 

 Repayments of long-term borrowings 

 Interest paid 

 Dividend paid 

- 

(-) 

- 

(-) 

- 

- 

- 

- 

 

 (-) 

- 

(-) 

- 

- 

- 

- 

 

- 

- 

(-) 

(-) 

(-) 

 

 

 

 

 

 

 

- 

 

 

 

 

 

 

 

- 
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 Net cash from financing activities 

 Net Increase (or decrease) in 

 cash and cash equivalents 

 (A + B + C) 

 Cash and cash equivalents at  

 the beginning of the period 

 Cash and cash equivalents at the end of the period 

 

- 

 

 

 

- 

 

 

 

 

 

- 

 

 

vFkok ¼Or½ dk mRrj 

dks"k izokg dk fooj.k o jksdM+ izokg fooj.k esa vUrj %& 

varj dk varj dk varj dk varj dk 
vk/kkjvk/kkjvk/kkjvk/kkj    

dks"k izokg fooj.kdks"k izokg fooj.kdks"k izokg fooj.kdks"k izokg fooj.k    jksdM+ izokg fooj.kjksdM+ izokg fooj.kjksdM+ izokg fooj.kjksdM+ izokg fooj.k    

1- vo/kkj.kk dks"k izokg fooj.k] dks"k dh O;kid 

vo/kkj.kk ij vk/kkfjr gS tgkW dks"k 

dk rkRi;Z dk;Z’khy iwath ls gSA 

jksdM+ izokg fooj.k] dks"k dh ladh.kZ 

vo/kkj.kk ij vk/kkfjr gS tgkW dks"k 

dk ^jksdM* ekuk x;k gSA   

2- ifjorZu dk 

vk/kkj 

dks"k izokg fooj.k dk;Z’khy iwWth esa 

ifjorZu ds dkj.k dks"k esa ifjorZu 

ekurk gS 

jksdM+ izokg fooj.k esa jksdM+ fLFkfr 

esa ifjorZu gksus ij jksdM+ izokg 

ekurk gSA  

3- ys[kkadu 

izeki 

dks"k izokg fooj.k ds laca/k esa dksbZ 

Hkh ys[kkadu izeki ugha cuk;k x;kA 

jksdM+ izokg fooj.k ds laca/k esa 

ys[kkadu izeki&3 LFkkfir fd;k 

x;k gSA 

4- fØ;k,a dks"k izokg fooj.k esa dks"k izokg dks 

fofHkUu fØ;kvksa esa oxhZd̀r ugha fd;k 

x;k gS 

jksdM+ izokg fooj.k esa ys[kkadu 

izeki&3 ds vuqlkj jksdM+  izokg 

dh x.kuk lapkyu] fofu;ksx o 

foRrh; fØ;kvksa esa djuh iM+rh gS 
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5- ys[kkadu 

i)fr 

dks"k izokg fooj.k ys[kkadu dh 

miktZu fof/k ij vk/kkfjr gSA 

jksdM+ izokg fooj.k ys[kkadu dh 

jksdM+ fof/k ij vk/kkfjr gSA 

6- fo’ys"k.k 

fof/k 

dks"k izokg fooj.k nh?kZdkyhu foRrh; 

fo’ys"k.k ds fy, mi;ksxh gSA 

jksdM+ izokg fooj.k vYidkyhu 

foRrh; fo’ys"k.k ds fy;s mi;ksxh 

gSA 

    

iz’u 20 dk mRrj 

fnfnfnfn----    fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    

 cSad A/c                        

fod- 

12% _.k i= vkosnu i= A/c ls  

¼vkosnu dh jkf’k izkIr½ 

 

20]000 

 

 

20]000 

 12% _.k i= vkosnu A/c        

fod- 

12% _.k i= A/c                    ls    

¼jkf’k lek;ksftr dh xbZ½ 

 

20]000 

 

 

20]000 

 12% _.k i= vkoaVu A/c        

fod- 

12% _.k i= A/c                    ls    

12% _.k i= izhfe;e A/c             ls    

¼vkoaVu dh jkf’k ekaxh xbZ½ 

35]000  

 

30]000 

5]000 

 cSad A/c                        

fod- 

12% _.k i= vkoaVu A/c              ls    

vfxze ;kpuk A/c                      ls    

¼jkf’k izkIr½ 

 

45]000  

 

35]000 

10]000 
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 12% _.k i= izFke ;kpuk A/c   fod- 

12% _.k i= A/c                    ls    

¼jkf’k ekaxh xbZ½ 

25]000  

25]000 

 

 cSad A/c                       fod- 

vfxze ;kpuk A/c                    fod-    

12% _.k i= izFke ;kpuk A/c    ls    

¼jkf’k izkIr½ 

20]000 

5]000 

 

 

25]000 

 

 12% _.k i= f}rh; ;kpuk A/c  

fod- 

12% _.k i= A/c                    ls    

¼jkf’k ekaxh xbZ½ 

 

25]000  

 

25]000 

 

 cSad A/c                       fod- 

vfxze ;kpuk A/c                    fod-    

f}rh; ;kpuk A/c                    ls    

¼jkf’k izkIr½ 

20]000 

5]000 

 

 

25]000 

 

 _.k i= ij C;kt A/c           

fod- 

cSad A/c                              ls    

¼C;kt dh jkf’k izkIr½ 

150  

150 

 

    

vFkok ¼Or½ dk mRrj 

_.k i= ds fu0 fy0 izdkj gS %& 

1½ lqjf{kr _.k i= 

2½ vlqjf{kr _.k i= 

3½ okgd _.k i= 

4½ jftLVMZ _.k i= 
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5½ 'kks/; _.k i= 

6½ v’kks/; _.k i= 

7½ ifjorZu’khy _.k i= 

8½ vifjorZu’khy _.k i= 

  
iz’u 14 dk mRrj 

daiuh dh fu0 fy0 fo’ks"krk,a gSa %& 

1½ daiuh dk tUe dkuwu ds v/khu gksrk gSA ,d O;fDr ds leku blds dkuwuh 

vf/kdkj vkSj dÙkZO; gksrs gSa] ysfdu;g gkM+ ek¡l dk O;fDr ugha gSA  

2½ daiuh vf/kfu;e ds vuqlkj daiuh dks ,d O;fDrRo feyk gksrk gSA vr% bls 

oS/kkfud d`f=e O;fDr dgrs gSaA 

3½ daiuh dk vfLrRo i`Fkd gksrk gSa bldk vFkZ ;g gS fd daiuh vius lnL;ksa ds 

dk;ksZa ds fy, vkSj lnL; daiuh ds dk;ksZa ds fy, ftEesnkj ugha gksrs gSaA  

4½ daiuh dk dk;Z mudh eksgj ds }kjk pyk;k tkrk gS ftls lkoZeqnzk dgrs gSaA 

5½ daiuh ds vfofPNUUk mRrjnkf;Ro izkIr gksrk gSA blds lnL; fnu&izfrfnu 

cnyrs jgrs gSa ijUrq bldk izHkko daiuh ij ugha iM+rk gSA og ijEijkxr :i ls 

viuk dk;Z djrh gSA  

6½ daiuh ds izR;sd va’k/kkjh dk nkf;Ro mlds }kjk [kjhns x, va’k dh jde rd ;k 

mlds }kjk nh x;h xkj.Vh rd lhfer gksrk gSA 

 

vFkok ¼Or½ dk mRrj 

fnfnfnfn----    fooj.kfooj.kfooj.kfooj.k    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    jkf’kjkf’kjkf’kjkf’k    

 cSad A/c                        

fod- 

lerk va’k vkosnu i= A/c        ls  

¼vkosnu dh jkf’k izkIr½ 

 

 

6]000 

 

 

6]000 
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 lerk va’k vksonu i= A/c        fod- 

lerk va’k iwWth A/c                   ls    

¼jkf’k lek;ksftr dh xbZ½ 

6]000  

 

6]000 

 lerk va’k vkoaVu A/c           fod- 

lerk va’k dVkSrh A/c                fod-    

lerk va’k iwWth A/c                   ls    

¼jkf’k ekaxh xbZ½ 

6]000 

 

3]000 

 

 

 

9]000 

 

 cSad A/c                        fod- 

lerk va’k vkoaVu A/c                 ls    

¼vkoaVu dh jkf’k izkIr½ 

6]000  

 

6]000 

 

 lerk va’k izFke ;kpuk A/c      fod- 

lerk va’k iwWth A/c                  ls    

¼izFke ;kpuk dh jkf’k ekaxh xbZ½ 

15]000 

 

 

15]000 

 

 cSad A/c                        fod- 

lerk va’k izFke ;kpuk A/c        ls    

¼izFke ;kpuk dh jkf’k izkIr½ 

11]000  

 

11]000 

 lerk va’k iwWth A/c             fod- 

lerk va’k gj.k A/c                  ls    

lerk va’k dVkSrh A/c               ls    

¼izFke ;kpuk dh jkf’k ekaxh xbZ½ 

8]000 

 

 

 

3]200 

800 

 lerk va’k izFke ;kpuk A/c      ls 

¼gj.k fd, x, va’kksa dks dVkSrh ij 

fuxZfer fd, x,½ 

 

 

 4]000 

 



 44 

 cSad A/c                         fod- 

dVkSrh A/c                      fod- 

va’k iwWth A/c                     ls    

¼jkf’k izkIr½ 

7]600 

 

400 

 

 

 

8]000 

 va’k gj.k A/c                   fod- 

iwWth lap; A/c                    ls    

¼lap; [kkrs esa gLrkarfjr½ 

3]200  

3]200 

 

 

uksV &   

1½ 
100

58000X   =   Rs.  400 

2½ 8000 & 400  =   Rs.  7600 

3½ 3000 Shares X 10 =   Rs.  30,000 

 
100

1030000X   =   Rs.  3000 (Discount) 

  

 

 

 

 

 


